

# 外交部回應奪台「邦交國」：需要我們奪取嗎？

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人耿爽昨日在北京的例行記者會上就「大陸是否會通過外交手段對台灣進行打壓」、「奪取台灣「邦交國」等問題一一作出回應。

有記者問：美國國會參院外委會亞太小組委主席加德納日前表示，希望邀請蔡英文到美國國會演講，並將持續推進「台北法案」。針對近日美台關係升溫的一連串動作，中國國務委員兼國防部長魏鳳和發表了強硬言論，大陸是否會通過外交手段對台灣進行打壓？類似奪取台灣「邦交國」或自去年來「脅迫」外國企業在其官網修改台灣標註的事情會再次出現嗎？

## 一中原則是普遍共識

「你想的還挺多！」耿爽說，首先，我要明確告訴你，美國個別議員的言論嚴重違反了一個中國原則和中美三個聯合公報規定，中方表示堅決反對。

第二，世界上只有一個中國，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，台灣是中國領土不可分割的一部分，這是國際社會的普遍共識。

第三，我們堅決反對任何形式的美台官方往來，反對任何企圖製造「兩個中國」「一中一台」的行徑，這一立場是一貫、明確的。我們敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，在涉台問題上謹言慎行，以免損害中美關係和台海和平穩定。

## 中國友好外交得人心

「至於你關心中方是否會奪取台灣的所謂『邦交國』，坦率地講，需要我們去奪取嗎？」耿爽說，我們堅持在和平共處五項原則和一個中國原則的基礎上，同世界各國發展友好合作關係。堅持一個中國原則已成為國際關係準則，順應這一時代潮流已成為絕大多數國家的選擇，還需要我們去做什麼嗎？

「關於你的第二個擔心，此前我們也多次回答過，我們歡迎外國企業到中國投資興業，同中方開展合作，到中國來做生意，但是在這個過程中應該遵守中國的法律法規，尊重中國人民的感情，這一點是非常明確的，有關公司對此也是非常了解的。」耿爽稱。

# 粵啟四大新政 加強與台合作

## 涵蓋貿易科創青創人文 吸引300台商參訪灣區

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）「台商一起來融入大灣區」主題活動昨日在廣州啟動。該活動由國台辦經濟局、商務部台港澳司、廣東省政府台辦、廣東省政協港澳委員會聯合主辦，吸引約300名台資企業代表及台青代表等參觀訪問。啟動活動上，中共中央政治局委員、廣東省委書記李希表示歡迎廣大台商到廣東投資興業。他說，廣東將在「和平統一、一國兩制」基本方針下，加強與台灣的合作交流，支持廣大台商台胞分享大灣區發展機遇，共創大灣區美好未來。李希表示，廣東將在四方面加強與台灣合作（見附表）。

李希介紹，目前廣東有近3萬家台資企業，實際利用台資達670多億美元，居全國前列。他稱，廣大台商為廣東帶來了資本、技術和市場經驗。為支持廣大台商台胞分享大灣區發展機遇，廣東將從四方面加強與台灣合作。

### 共建全球創新高地

他說，一是深化貿易投資合作，為台商投資興業創造更好發展環境。二是加強科技創新合作，合力打造全球創新高地。三是加強青年創新創業合作，為台灣青年在大灣區發展提供更多便利。四是擴大人文交流合作，不斷增進粵台兩地人民福祉。「希望廣大台商台胞更多關注大灣區，動員更多台商台胞一起融入大灣區，共享大灣區巨大發展機遇和豐碩發展成果。」

### 幫助台商轉型升級

兩岸企業家峰會大陸方面理事長郭金龍指出，融入大灣區，台企具備良好的基礎，同時面臨惠台措施與大灣區建設雙重機遇，大灣區建設為台企發展提供了廣闊空間和舞台。他還指出，全球產業佈局正在調整，世界級灣區的建設前景廣闊而光明。「台胞參與大灣區建設既符合經濟規律，也符合手足之情。」

兩岸企業家峰會台灣方面理事長蕭萬長表示，大灣區產業發展的未來方向與台灣經濟發展和台商轉型升級的目標高度契合，雙方具有十分廣闊的合作空間和巨大的共同利益。

他指出，台商應加以重視，並盡快展開實際行動，才能分享大灣區提供的各項合作商機。

### 探索新型合作模式

他期待，廣東能與台商攜手並進，在大灣區所規劃的更大格局、更高層次和更寬領域上，探索新的合作模式，發掘新的合作商機，達成優勢互補、互利共榮的目標。

中共中央台辦、國務院台辦主任劉結一認為，深化兩岸融合發展與粵港澳大灣區建設比翼雙飛、相得益彰，廣大台商是兩岸交流合作的先行者和受益者，也必將是大灣區建設的參與者和受益者。大灣區建設為台資企業轉型升級、持續發展提供了新的重大機遇。他希望，廣大台商台企發揮改革開放之初敢為天下先來廣東投資興業的拼搏精神，搶佔先機，用好用足大灣區國家發展戰略和相關政策紅利，發揮自身在科技製造、研發、創新等方面的優勢。

香港文匯報記者了解到，此次活動持續三天，台企代表將參觀考察廣州、深圳、珠海、佛山、東莞等大灣區城市。



廣東將從四方面加強與台灣合作，與台胞分享大灣區發展機遇。圖為台商當日參觀廣州小鵬汽車。香港文匯報記者盧靜怡攝

## 粵台加強合作四舉措

- 1、深化貿易投資合作，為台商投資興業創造更好發展環境；
- 2、加強科技創新合作，合力打造全球創新高地；
- 3、加強青年創新創業合作，為台灣青年在大灣區發展提供更多便利；
- 4、擴大人文交流合作，不斷增進粵台兩地人民福祉。

整理：香港文匯報記者 盧靜怡

## 台商冀享港澳人才福利

「未來，企業可以利用深圳研發、廣州服務、東莞生產、香港融資，還可以到澳門玩一把。」在廣東投資逾28年的台商郭山輝，在台上幽默地暢說自己與大灣區合作，引起一眾台商的會心一笑。他緊接着說：「大灣區是台商最熟悉、最了解、最有底氣的地方，我們一定不能錯過！」作為在粵台商，郭山輝期望，大灣區對港澳人才的便利優惠措施可以覆蓋到台灣人才，可以在大灣區設台商投資區，帶動兩岸產業在灣區更深層次的合作。

### 倡建「台商投資區」

郭山輝說，廣東台資企業數量約佔全國台商總數的1/3。他期望，大灣區可以出台更多支持台商融入灣區的政策，比如建立兩岸青年創新創業基地、台商投資區等，帶動兩岸在灣區開發更深層的合作。「台商與大灣區在智能製造、精密設備、文創產業有很大的合作空間。」

### 看好灣區產業鏈優勢

全國台灣同胞投資企業聯誼會會長李政宏表示：「粵港澳大灣區的產業鏈，台商到大灣區投資，可以通過與上下游企業合作，實現更深入的產業融合。」

在大灣區發展的台灣青年林子凱認為，台青只要有勇氣，來到大灣區一定有收穫，「在大灣區發展要把握機遇，就需要接地氣、看準趨勢和不斷創新。」

香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道

# 兩岸人士：任何勢力勿低估大陸統一決心

香港文匯報訊 據新華社報道，國務委員兼國防部長魏鳳和在第18屆香格里拉對話會上發言時談及台灣問題，受到兩岸各界高度關注。

## 正視民族愛國情懷

正在江西南昌出席第十三屆黃埔論壇的兩岸人士受訪時表示，國家統一的歷史大勢無法阻擋，任何人、任何勢力都不要低估大陸捍衛國家主權和領土完整的堅定決心和堅強能力。

昨日，黃埔軍校同學會會長林上元受訪時表示，維護國家主權和領土完整，是包括台灣同胞在內每一個中國人的責任。台灣問題是中國的內政，對於任何外部勢力的干涉，中國人都不會答應。外部干涉勢力不要無視中華民族的愛國情懷，不要低估中國人民的堅定意志。

林上元說，「發揚黃埔精神，聯絡同學感情，促進祖國統一，致力振興中華」，是黃埔軍校同學會堅持的宗旨。我們為統一中國、振興中華矢志

不渝、奮鬥不懈，最大的願望就是實現國家的統一。支持和追求國家統一是民族大義，可以看到越來越多台灣同胞正積極參與到這一正義事業中來。

## 求發展是島內主流

郭沫若之女郭庶英受訪時表示，國家主權與領土完整是必須捍衛的，台灣問題是中國人自己的事情，決不容任何外來干涉。中華民族有一個特點，就是外部越施壓，我們越團結。

她說，兩岸交流合作日益頻繁、密切，求和平、求穩定、求發展是台灣島內主流民意。民進黨當局違背民意、逆流而動，必自取滅亡。

## 兩岸僵局責在民進黨

台灣國統統一聯盟第一副主席李尚賢表示，當前，兩岸關係陷入僵局，台海形勢複雜嚴峻，是因為民進黨上台三年來拒不承認「九二共識」，支持和縱容各種「台獨」活動，又「親美抗中」、挾洋自重。

# 廈門五通客運碼頭三期啟用

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日上午8時許，「新五線」號客輪載着165名旅客從廈門五通碼頭駛出前往金門。這標誌着廈門五通客運碼頭三期全面啟用。今後，所有從廈門出發的廈門航線旅客，均轉由三期候船樓登船。

## 每天往返船36班

新啟用的五通碼頭三期候船樓位於原候船樓東側，體量是原候船樓的6倍，客運泊位從原本的4個增至6個，目前參與運營的船舶共10艘，每天往返船班36班。來自台灣新竹的林女士表示，「我來廈門時從舊的候船大廳通過，很幸運，回台灣遇到新候船大廳啟用，寬敞明亮、空曠整潔，算是搶到「頭香」。」她說。廈門邊檢總站同益站一隊隊長李旭介紹，該站

以三期啟用為契機，新增了18條配置有新型智能驗證台的出入境人工查驗通道和22條出入境自助查驗通道。

## 碼頭可訂機票辦托運

據介紹，廈門機場和廈門五通碼頭聯合推出「海陸空聯運」服務。旅客在五通碼頭到達廳可直接訂購航空公司的機票；已提前購買機票的旅客下船通過聯檢後，可直接在碼頭海空聯運專用櫃檯換取登機牌，辦理行李安檢托運手續。同時，台灣各家航空公司均推出了「小三通」電子套票，旅客在五通碼頭乘船到達金門，可直接在金門機場轉機飛往台北、高雄、台中、台南、嘉義五個城市。



## 臻美畫苑

高價誠徵  
古今名家字畫  
清朝白玉雜件  
銀行本票成交  
大量客源

香港灣仔駱克道57-73號華美粵海酒店大堂C舖  
電話：(852) 3568 1682 手提：6569 9759  
傳真：(852) 3568 1681  
電郵：chunmeiart@gmail.com  
網址：www.chunmeigallery.com